

石井社区:以实事映初心促发展 用服务暖民心创和谐

自开展文明和谐社区建设以来,石井镇石井社区紧紧围绕上级关于创建“和谐村(社区)”的各项决策部署,严格按照“六好”“六无”创建标准,做好2021年创建规划,努力把社区建设成为管理有序、服务完善、环境优美、治安良好、生活便利、人际关系和谐,各个社会群体和谐相处的文明社区。

本报记者 庄晓丽 黄奕群 文/图

创新制定承诺制 优化干部队伍结构

“从原先的没有路,到如今的宽敞笔直的水泥路,这是实实在在为民办实事啊!”从家门口的水泥路往前走一百多米,就能直通镇区主要道路,不用再拐来拐去、绕行数百米。说起这条路,居民伍先生说:“帮了我们一个大忙!”

原来,石井社区井星小区因部分民居所在位置地势较高,居民前往镇区通行不便,每次出行都要绕一段路。石井社区两委在走村入户中了解到群众反映问题,实地查看后召开相关会议,随后集资35万元铺建井星小区(石坑)水泥路及安装路灯,切实解决困扰群众的民生问题。

为民解忧,是石井社区干部一直坚持的初心。“为了增强干部的责任感,我们还创新制定了‘责任承诺制’。”石井社区党委书记郑荣杯告诉记者,每位社区两委都有了自己的一份“责任田”,只有经常深入群众、重心下移,才能了解和听取居民的意见、需求,及时解决一些矛盾和问题,避免工作“盲区”和“真空”。

郑荣杯说,每年年初他们会召开社区两委会议,部署一年工作内容。会上,每位社区干部都要围绕各自工作职责,主动上报工作任务,“特别是要承诺你今年打算为群众做哪些实事”。到了年底,镇领导、社区两委、党员代表、居民代表、企业代表等齐聚一堂。社区干部轮番上台进行述职,把一年工作成果拿出来



晒一晒”。“群众最关心的就是社区干部在年初承诺的事兑现了没?”居民许先生说。

群众利益无小事,一枝一叶总关情,石井社区以行动践行使命。2019年投入约40万元建设马江公厕,提升社区形象;2020年投入30万元修建圆顶山水泥路及砌石阶,极大方便了群众出行;2021年投入约50万元进行海堤加固及铺建通往海堤的整条水泥路面,消除安全隐患;集资100多万元对码头河道进行清淤疏浚,清理海上垃圾;注重保护海洋环境,使得中华白海豚重现石井海域;募集300多万元建设鳌山公园栈道,让居民休闲更有去处;募集400多万元建设郑成功文化旅游景区内郑成功雕像,深化两岸文化交流;特别是今年镇村干部齐上阵,逐户走访、逐一排除困难,解决了滨海小区闲置10多年的难题,让居民高高兴兴选新房……记者了解到,多年来,石井社区聚焦群众“急难愁盼”问题,扎实开展“我为群众办实事”实践活动,不断增强社区群众的获得感、幸福感、安全感。

在和谐村创建工作,年轻人是一大主力。“我们目前正在加快推进社区干部队伍年轻化,现在已经有多年轻人参与到居委会工作、社区工作中来。”郑荣杯说,在今年的社区“两委”换届选举工作中,石井社区把建强“领头雁”队伍作为换届的关键,从选优配强带头人,大胆使用年轻人入手,打造素质过硬的基层干部队伍。



石井社区航拍图。

织牢保障网 群众笑开颜

“山中难寻千年树,世上难得百岁人。”今年重阳节前,南安市公布2021年百岁老人花名册,石井镇石井社区有4位百岁老人上榜,与英都镇英东村并列成为南安市百岁寿星人数最多的村(社区)。记者采访了解到,除了规律的生活、饮食外,家庭和睦、子孙孝顺是百岁老人家庭的共同特征。

“百岁老人不光是家庭的幸福,也是社区的财富,更是社区和谐的一大体现。”郑荣杯说,在关爱老人方面,每年重阳节、春节他们都会上门走访慰问百岁老人、困难群众,每年由集体出资为60周岁以上老年人发放社会福利金,并协助各姓氏角落慈善基金会的管理工作,三年来社区居委会共发放社会福利金120多万元。同时,还为社区6998名居民办理失海失

地农民补贴,让居民老有所养、老有所乐。

“搬新房,有了稳定工作,生活越来越好,越来越有希望了。”在村庄和建设中,石井社区不遗余力地开展对贫困户帮扶工作,伍伯伟就是帮扶对象之一。从16岁到如今30多岁,从一贫如洗到住上安居房,10多年来,伍伯伟的生活发生翻天覆地的变化。“非常感谢社区干部一直以来的关心、帮助,他们一直鼓励我、支持我”。

一直以来,石井社区以抓党建聚民心促发展,以抓扶贫暖人心致富,定期入户慰问贫困户,集中人财物等资源进行精准扶贫、精准对接,并通过产业扶贫、就业扶贫、房屋修缮、光伏扶贫等手段,做到帮扶、救助到位。如今,社区贫困户全部如期脱贫,过上幸福的生活。

洪梅新联村:文旅融合发展 助力乡村振兴

不办寿宴,百岁老人年年给其他老人发红包;善用荒地,修建休闲花园造福全村百姓;村委换届,干部齐上阵……洪梅镇新联村依山带水、风光秀丽,近年来,新联村以党建为抓手,依托生态人文环境优势,创新文旅融合,推动各项建设,打造美丽家园,进一步推动和谐村创建。新联村先后获得2019年度“南安市美丽乡村特色村”、南安市“2019年度和谐村”、福建省“绿盈乡村初级版”、“泉州市级乡村振兴试点村”、南安市公安局“2020年度先进治保组织”、“2021年度南安市先进党组织”、“2021年度泉州市乡村振兴突出村”等荣誉称号。

本报记者 黄俊涛 李想 通讯员 黄耿鑫 文/图

盘活旅游资源 以宜居促振兴

昨日,记者来到洪梅镇新联村。在新联村家风家训园中,几名施工工人正在忙着种植花草。紫薇树、三角梅、黄金香柳、红花檵木……从家风家训园到水云洞水库,一路繁花相送。紫薇花根植漫道两侧,凉风习习,空气宜人。“这是我们刚修建好的紫薇漫道。平日里晨起或饭后,村民们都喜欢来这里散步。”新联村村委会副主任黄文生介绍,紫薇漫道全长600多米,从家风家训园一直连接到水云洞水库,沿途种植了160多棵紫薇树、300多棵三角梅、120多棵黄金香柳和1万多棵红花檵木。

“这是今年新联村推进乡村振兴的项目之一,等到明年3月紫薇盛开时节,这里将成为村里最漂亮的一处风景。”黄文生说。

新联村党委书记姚超龙告诉记者,近年来,新联村立足本地优势,大力盘活旅游资源,谋划了新联村生态旅游项目。2021年至今已完成第一期投入近400万元,修建了紫薇漫道、家风家训园、700米的移风易俗彩绘墙、刺桐口袋公园等。“明年,我们将启动第二期项目建设,预计总投入500多万元,届时将修建一条水云洞水库红旗渠、党建文化公园等。”

2022年,新联村还将盘活部分闲置古厝民房,改建成旅游餐饮、民宿,大力开发旅游资源,吸引人流,推动乡村振兴发展。此外,新联村还将通过盘活130亩土地,引进明珠家庭农场种植小米椒,让集体经济、村民收入实现“双增长”。



正在进行绿化作业的紫薇漫道。



依托水云洞水库和水云洞寺,新联村将建设生态旅游项目。

村情简介

洪梅镇新联村位于南安市西北部,洪梅镇中部。北临国家AAA森林公园玳瑁山,东临洪六公路,距离南安市区34公里。境内拥有建于明朝的水云洞旅游景区,及新联小学、洪梅中学、洪梅卫生院、供电所等企事业单位,旅游资源丰富,乡风淳朴文明。

乡风文明盛行 以文教促振兴

今年已经104岁的曾春老人,告诫子孙不要铺张浪费,从2017年百岁生日起,她就带头倡导移风易俗,不仅“佛生日”只点3炷清香,也不让子孙办寿宴,把省下的钱捐给新星老人协会,用于慰问老人,5年来已经捐了50多万元;70岁爱心乡贤姚培林,为本组400多名村民连续两年缴纳医保共30多万元;洪梅志愿者协会永远荣誉会长姚振林捐出家中800平方米的一层楼用于修建公益图书馆,方便留守儿童看书,在图书馆投入使用后他又将自家的一处厂房修建成教室,供村里孩子进行南音教学活动;10月16日,新联村新厝亭慈善基金会成立,100多名爱心乡贤踊跃参与,短短几天就募集120多万元,这些资金将用于扶贫济困、奖教助学及乡村公共建设等……在新联村,好人好事不断涌现,崇德向善蔚然成风。“现在的日子越来越好,我们也希望力所能及地回馈社会。”姚培林说。

新联村的文明风尚之风,得益于村两委班子团结一心谋发展。10日上午,洪梅镇新联村举行村级换届选举,当天,三位“前任”村委会主任齐聚一堂,为新一任村委会加油助威,助力选举顺利进行,共谋新联村新蓝图。这次换届,新联村优化干部队伍,吸纳5名大专以上学历的骨干成员,班子战斗力不断增强。“念念不忘村里的发展,老一辈手把手带着新一辈学习,新一代村干部虚心向老一代请教,薪火代代传承,形成了新联村独有的优良传统。”在村委会原主任黄志民看来,新联村的优势在于“一届接着一届干、一届帮着一届干”,干部、群众一条心,“只有我们共同努力、共谋发展,才能共享美好”。

拓宽道路、美化环境、闲置地“变身”党建文化广场……几年来,新联村不断完善村庄基础设施,美化村庄环境,乡村“颜值”不断提升。“未来,我们将继续挖掘新联村文化和教育底蕴,广泛发动乡贤参加,建设一所新联学村,做大做强文化教育,带动新联村乡村振兴发展。”姚超龙说。